

ЦЕНТР МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА
ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЯ ЯПОНСКОЙ ЭКОНОМИКИ (CIRJE)
ПРИ ЭКОНОМИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ
ТОКИЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

XX ВЕК И СЕЛЬСКАЯ РОССИЯ

РОССИЙСКИЕ И ЯПОНСКИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛИ В ПРОЕКТЕ
«ИСТОРИЯ РОССИЙСКОГО КРЕСТЬЯНСТВА В XX ВЕКЕ»

Под редакцией Хироси Окуда

CIRJE Research Report Series
CIRJE-R-2
Токио
2005

Памяти Виктора Петровича Данилова посвящается

本書の刊行には、日本学術振興会科学研究費補助金（基盤研究A-1）
から援助を受けた。

Предисловие

У нас, японских историков, долгое время существовало стремление познакомиться с тем поколением новых русских историков, которые оказались в центре изменений, затронувших историческую науку в России, и переживали период серьезных колебаний ортодоксальных взглядов на историю российского крестьянства. Мы этого желали тем более, что за последние годы появилось в России много интересных исследований и сборников документов, в которых отразились новые тенденции понимания событий прошлого. Эта мечта получила шанс осуществиться после того, как я, изучая историю коллективизации сельского хозяйства в Поволжье, познакомился в начале 1990-х годов с Виктором Кондрашиным. Правда, ряд обстоятельств, в том числе лингвистического свойства, приводил к тому, что многие научные результаты и разработки японских ученых оказывались практически недоступными для зарубежных исследователей, особенно для российских. Тогда появилась мысль организовать группу для японско-российского научного сотрудничества в изучении истории крестьянства России XX века и опубликовать его результаты на русском языке.

С этой целью были проведены две конференции в образовательном центре у живописного подножия горы Фудзи. Вместе с российскими коллегами мы стали называть ее «Фудзи-конференцией». Можно с полным основанием говорить, что на конференции между всеми ее участниками возникла атмосфера глубокого научного взаимопонимания. Этому способствовало и то, что все выступления с докладами и дискуссии проходили на русском языке. Первая конференция состоялась с 1 по 3 ноября 2002 г., вторая - с 14 по 17 ноября 2003 г. Хочется выразить искреннюю благодарность российским и японским коллегам за их стремление к успеху конференции.

В этих конференциях участвовали* с российской стороны: Геннадий Корнилов (главный научный сотрудник Института истории и археологии, Уральское отделение РАН), Сергей Есиков* (профессор, декан юридического факультета, заведующий кафедрой истории государства и права Тамбовского государственного технического университета), Нонна Тархова* (начальник отдела публикации архивных документов Российского государственного военного архива), Ирина Кознова (старший научный сотрудник Института философии

* звездочка* означает, что данный ученый участвовал только во второй конференции.

РАН), Виктор Кондрашин (профессор исторического факультета Пензенского государственного педагогического университета), Виталий Нау хацкий* (профессор, заведующий кафедрой исторических наук и политологии Ростовского государственного экономического университета «Ростовский институт народного хозяйства»), Марина Глумная* (доцент кафедры отечественной истории Вологодского государственного педагогического университета).

с японской стороны: Такэо Судзуки (профессор политико-экономического факультета университета Васэда), Нориаки Мацуи (профессор экономического факультета муниципального университета Кусиро), Синъити Кадзикава (профессор филологического факультета Канадзавского университета), Рихито Ямамура (профессор Центра славяноведения при университете Хоккайдо), Коити Нобэ (профессор экономического факультета университета Сэнсю), Наоко Хироока (преподаватель факультета иностранных языков Токийского университета иностранных языков), Джадонг Чой (преподаватель экономического факультета университета Риккё), Дзэндзи Асаока* (преподаватель факультета образования и культуры университета Миядзаки), Такэо Хидай (докторант экономического факультета Токийского университета), и сам составитель.

На второй конференции в качестве наблюдателей присутствовали мой учитель Хиродзи Араки (бывший профессор экономического факультета университета Кокугакуин), Юка Такэда (научный ассистент экономического факультета Токийского университета).

На «Фудзи-конференции», таким образом, собрались практически все ведущие японские исследователи российского крестьянства XX века. К сожалению, по разным причинам мы не смогли пригласить многих других российских историков, труды которых нам хорошо известны.

Все доклады, представленные на двух конференциях, опубликованы в двухтомном издании «История российского крестьянства в XX веке» (Hi roshi Okuda (ed.), *History of the Russian Peasantry in the 20th Century*: Vol. 1, CIRJE-F-189, January 2003; Vol. 2, CIRJE-F-262, Faculty of Economics, the University of Tokyo, February 2004)*.

Кроме того, Центром международного сотрудничества для исследования японской экономики (CIRJE) при экономическом факультете Токийского университета для обмена мнениями со мной и другими японскими коллегами в области истории российского крестьянства XX века в

* Содержание двухтомника приводится в конце настоящего сборника в приложении. Мы с удовольствием можем выслать оставшиеся экземпляры заинтересованным читателям. Просим сообщить об этом секретарше Мио Хосоя (okudasec@e.u-tokyo.ac.jp).

качестве “краткосрочного посетителя” (short-term visitor) в разное время приглашались профессор Виктор Кондрашин в марте 2001 г., доктор Ирина Кознова в октябре - ноябре 2002 г. и доцент кафедры отечественной истории Вологодского государственного педагогического университета Татьяна Димони в ноябре 2004 г. В нашем сотрудничестве приняла участие и выступила с докладом на экономическом факультете Токийского университета профессор исторического факультета МГУ Нина Рогалина в апреле 2003 г.

Таким образом, предлагаемый сборник является одним из результатов нашего международного сотрудничества. Думается, в области истории крестьянства в России это первая попытка подобного издания в Японии. Из опубликованных в настоящем сборнике статей, одни, особенно статьи русских участников, являются совершенно новыми, другие существенно переработаны или дополнены. Лишь очень немного статей публикуется в прежнем виде, без изменений – как в двухтомнике.

Last but not least, выражаю сердечную благодарность секретарше Мио, которая занималась приемом российских гостей, присутствовала почти на всех важных заседаниях и приложила большие усилия к составлению настоящего сборника вместе с помощницей Рика Хасиноцумэ.

Верится, что прошедшие конференции и предлагаемый сборник статей будут способствовать и в дальнейшем развитию японско-российских исследований истории крестьянства России XX века. Мы также надеемся на возможность опубликовать еще одну новую книгу, в свою очередь, на японском языке.

Декабрь 2004 г. Хироси Окуда
Профессор экономического факультета
Токийского университета

ОГЛАВЛЕНИЕ

Предисловие

I . ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Ирина Кознова

Труд на земле в памяти российского крестьянства 7

II . ДОКОЛХОЗНОЕ КРЕСТЬЯНСТВО

Такэо Судзуки

Модернизирующаяся Россия и сельская община:
реформы и традиция 38

Джаедонг Чой

Крестьянское завещание и наследование в период Столыпинской
агарной реформы 44

Синъити Кадзикава

Что означает переход к нэпу в 1921 году? 87

Дзэндзи Асаока

Крестьянская печать и селькоровское движение
в период НЭПа 111

Наоко Хироока

Борьба с сифилисом и крестьянство в 1920-х годах 124

Сергей Есиков

Хлебозаготовительный кризис и социально-политическая ситуация в
деревне Центрального Черноземья (1927–1929 гг.) 131

Хироки Окуда

Самообложение сельского населения в 1928–1933 гг.: к вопросу о
последнем этапе русской крестьянской общины 153

III . КОЛХОЗНОЕ КРЕСТЬЯНСТВО

Нонна Тархова

«Крестьянские настроения» в Красной Армии в 1928–1931 гг.:
(реакция армии на процессы коллективизации и раскулачивания в
деревне) 192

<i>Виктор Кондрашин</i>	
Голод 1932–1933 гг. в России и Украине: трагедия советской деревни	234
<i>Марина Глумная</i>	
К характеристике колхозного социума 1930-х гг. (на материалах колхозов Европейского Севера России)	265
<i>Геннадий Корнилов</i>	
Трансформация аграрной сферы Урала в первой половине XX века	286
<i>Нориаки Мацуи</i>	
В поисках уставов колхозов 1956 г. (заметки исследователя)	314
<i>Виталий Наукацкий</i>	
Миграция и трудовые ресурсы донского села 60–80-х годов ХХ века: опыт административного регулирования	326
IV. ПОСТСОВЕТСКОЕ КРЕСТЬЯНСТВО	
<i>Коити Нобэ</i>	
Земельная реформа в Армении в 1991–2000 гг.	355
<i>Юка Такэда</i>	
Временная или хроническая бедность в России?: городские и сель- ские бедные в 1990-х годах	364

Приложение

Содержание двухтомного издания «История российского крестьянства в XX веке»